

# 江西开放型经济规模居中西部前列

7月27日,记者从"百年辉煌 红土地 感恩奋进谱新篇"江西省 庆祝建党百年系列新闻发布会之 开放发展专题新闻发布会上获 悉,21世纪以来,江西开放型经济 快速发展,主要指标处于中西部 领先位次,优于地区生产总值在 全国排位。

#### 稳外贸稳外资工作获表彰

据省商务厅党组书记、厅长谢 平介绍,2020年,江西稳外贸稳 外资工作获国务院激励表彰。招 商引资从小到大,江西成为投资热 土。全省利用外资从改革开放初 期一年3000多万美元,到2020年 146亿美元,增长了485倍。2020 年,现汇进资总量居全国第12、中 西部第3;实际利用省外项目资金 8751.6亿元,增长8.9%。今年上半 年,全省利用外资85亿美元,增长 7.9%, 现汇进资总量居全国第11、 中西部第3。利用省外项目资金 4871.4亿元,增长9%。对外贸易从 少到多,江西产品畅销全球。全省 进出口总额从1978年0.71亿美元, 到2020年578.2亿美元,增长了813 倍。2020年,进出口、出口增速均 居全国第5,出口规模全国第14、中 西部第6。今年上半年,全省进出 口总额2271.3亿元、增长14.8%,其 中出口1683.6亿元、增长17.1%,规 模保持全国第14、中西部第6。对 外合作从无到有,"江西建设"扬名 海外。江西企业1979年在也门首

次承接境外工程项目,1981年在香港设立第1家境外投资企业。2019年,全省对外承包工程营业额44.9亿美元,总量居全国第9、中西部第3;对外直接投资18.45亿美元,总量居全国第10、中西部第1。今年上半年,全省对外承包工程营业额13.4亿美元,增长23.2%,总量居全国第11、中西部第3;对外直接投资3.8亿美元,增长65.6%。江西企业累计在国外承建"江西路"6000多公里、各类建筑物总建筑面积超1000万平方米,"江西建设"成为靓丽"名片"。

丽"名片"。 "江西着力推动开放型经济高 "江西着力推动开放型经济高 质量发展,带动力、贡献力、竞争力 持续增强。"谢一平表示,江西引进 投资迈向中高端。外来投资项目, 从改革开放初期的初级加工企业, 到现在的先进制造业、现代服务 业、高新技术企业,招商引资成为 推动产业发展升级的重要引擎。 2020年,先进制造业、现代服务业 利用外资占比分别达到57%、 33.5%。特别是重点发展的航空、 电子信息、装备制造、中医药、新能 源、新材料等优势产业,引进省外 资金项目936个、实际进资2693.55 亿元,占全省30.8%;引进外资项目 132个,利用外资金额23.36亿美 元,占全省16%。对外贸易提升竞 争力。产品结构明显优化,主要出 口商品从品类单一的初级产品到 机电产品、高新技术产品,附加值 明显提升。2020年,机电产品、高 新技术产品出口占比分别为55.2%、33.3%。出口市场更加多元,1978年我省仅与10多个国家和地区有贸易往来,现在贸易伙伴遍布全球,与227个国家和地区建立贸易联系,东盟、美国、欧盟成为主要贸易伙伴。外经合作进人新阶段。对外投资公作从早期以承包工程和劳务输出为主,到承包工程、对外投资双轮驱动,对外经济合作领域不断拓展,形成了以非洲为主,亚洲、美洲并重的发展格局。特别是能源类、资源类对外投资势头强劲,江铜集团、赣锋锂业、晶科能源等一批赣企加快海外布局。

#### 大力建设高能级开放平台

据了解,江西大力建设高能级 开放平台。其中,国家级重大开放 平台实现突破。2020年4月,国务 院正式批准设立江西内陆开放型 经济试验区,这是具有里程碑意义 的重大国家战略。为推动高质量 "引进来"、高水平"走出去"增添了 新动能、拓展了新空间,是新时代 江西对外开放的重大历史机遇。 开发区承载平台主阵地作用突 出。经过40多年持续发展,全省有 19个国家级开发区、1个国家级新 区、84个省级开发区,数量居中部 前列。这些开发区承载能力强、发 展贡献大,成为经济发展主阵地。 比如,103个省级以上开发区,吸引 了全省80%外来投资,聚集了约 90%已投产工业企业,贡献了超过

80%工业税收。多元化开放平台贡 献增强。打造一批重大活动平台, 连续19年举办对接粤港澳经贸活 动、连续5年举办江西与跨国公司 (上海)合作交流会,高水平办好赣 商大会、瓷博会,促进了经贸合作, 展示了江西形象。2020年全省8场 重大经贸活动共引进产业项目576 个,签约投资总额8369.6亿元。此 外,我省有4个国家开放口岸、4个 综合保税区、3个跨境电商综试区、 18个国家外贸转型升级基地,这些 平台为扩开放、引投资、稳外贸发 挥了重要支撑作用。比如,获批建 设3个跨境电商综试区,推动全省 跨境电商迅猛发展,2020年跨境电 商进出口26.3亿元、增长323.7倍。

值得一提的是,江西深入推进 "放管服"改革,建设"五型政府", 打造"四最"营商环境。政务服务 效能增强。行政审批更加简化,近 5年精简权力事项1740项,取消调 整329项证明事项,省市县依申请 类政务服务事项"一次不跑"或"只 跑一次"比例分别达95.3%、90%和 86%。政务服务更加便捷,建成运 营"赣服通"4.0版,6829项政务服 务事项实现掌上办,行政审批时间 缩短75%以上,企业开办压至2个 工作日内。纳税办税更加便利,近 3年累计精简办税环节41%,纳税 人上门次数减少62%。投资便利化 提升。外商投资由审批制改为备 案制,准入负面清单大幅缩减,投 资领域不断放宽。项目建设审批

提速,审批事项由原来的100余项精减至79项,社会投资民用建筑类、社会投资工业类压缩到87个工作日内,社会投资带方案出让土地的中小型项目类压缩至42个工作日内。

据悉,江西坚持引进和培育相 结合,发展壮大市场主体,提升开 放活力,促进开放发展。改革开放 以来,江西累计引进外商投资企业 两万余家,其中世界500强企业133 家。外贸企业从当初3家省级进出 口公司,发展到2020年有实际业绩 外贸企业5386家,2021年上半年比 去年同期净增641家。江西企业在 107个国家和地区设立785家境外 企业。体量高速扩张。1984年我 省首个外资项目投资金额仅有17 万美元,目前外资项目平均投资为 2181万美元。2020年,全省引进 "5020"项目160个,投资总额4969 亿元。年进出口额超亿元的外贸 企业达到730家,超10亿元的36 家。6家企业人围"全球最大250 家国际承包商",数量居全国第3、 中西部第1。此外,江西充分发挥 "沿海腹地、内地前沿"的区位优 势,以建设内陆开放型经济试验 区为抓手,改革创新体制机制,大 力促进投资贸易自由化、便利化, 着力打造南昌、赣州、九江、上饶 四大开放门户,推动形成内外并 举、全域统筹、量质双高的全面开

(记者 林卓旎)

# 江西移动"学党史强担当办实事惠民生"②

# 传承红色基因 聚力为民服务

"我为群众办实事"是党史学习教育的重要载体,是广大党员践行初心使命的责任和担当。中国移动江西公司直属机关各支部在党史学习教育工作中,聚焦"为群众办实事",强化社会责任意识和奉献意识,结合"主题党日"走进社区、街办,传承红色基因,践行初心使命,开展丰富多彩的志愿服务活动,传播"奉献、友爱、互助、进步"的雷锋精神。

#### 网络管理中心党总支及下 属党支部——

3月5日,网管中心党总支、监控党支部、性能分析党支部联合南昌九龙湖派出所、南昌地铁站务中心第七党支部、博鸿社区党支部、博玺社区党支部共同开展"我为群众办实事,志愿服务学雷锋"志愿者服务

活动中,各党组织共同签订了支部共建倡议书,向居民们讲解防范电信网络诈骗的知识,认清电信网络诈骗危害,了解非法出租、出售、出借手机卡等行为的严重性。随后又开展了内容丰富的问答环节,进一步提高居民的防范意识和识别能力。此外还进行了"讲文明树新风,安全出行我先行"志愿服务活动,为社区进行卫生打扫。

### 集团客户部党支部一

3月18日,集团客户部党支部开展"关爱特殊儿童,情暖特殊学校"志愿者服务活动,组织三联特殊学校的全体师生参观5G体验厅。活动中,现场讲解员详细介绍了通信5G发展历程,带着孩子们体验VR设备,将抽象、难懂的知识以更生动、直观、全面的方式呈现,用沉浸式体验增强学生的代入感,让孩子们感觉到了移动通信技术的变化和强大。

# 规划技术部党支部、工程建设中心党支部——

3月18日,规划技术部党支部、工程建

设中心党支部联合南昌移动红谷滩分公司党支部、翠园社区党支部,深人理想家园小区开设5G发展和防电信诈骗科普讲座,对居民提出的5G行业应用和资费情况等热点问题进行详细解答,并开展防电信诈骗知识趣味问答,赢得社区居民一致好评。随后,支部党员志愿者开展环境整治志愿服务活动,捡拾生活垃圾,清理卫生死角,有效改善社区内的环境卫生,给居民营造干净、整洁、舒适的生活环境。

# 财务部党支部-

3月19日,财务部党支部组织党员、团员和青年员工代表,来到位于江西省肿瘤医院旁的"爱心厨房"开展学雷锋志愿服务,宣讲深入贯彻习近平总书记关于大社会,还有他加强,大力传承和弘扬雷锋精神的重要指示精神和践行告精神。"爱心厨房"里万师傅、熊阿姨火生的灶,氤氲出亲情的味道,更散发出"雷锋精神"的热情火焰。支部的党团员、群众代表,与两位老人一起准备好炭火、清洁灶台、准备病人饭菜,共献爱心。

### 人力资源部党支部、综合部 党支部——

3月24日,人力资源部党支部、综合部党支部联合西湖区朝阳洲街道元字街社区开展新时代文明实践活动"学党史、践初心,转作风、转环境,我为群众办实事"暨垃圾分类宣传活动。两个党支部全体党员作为志愿者,通过向来往居民发放垃圾分类宣传

单、移动业务宣传单、知识抢答、垃圾投放实践等方式,生动有趣地向附近居民普及垃圾分类常识,让绿色环保理念深入人心。

# 工会党支部一

3月26日,工会党支部组织全体党员开展"弘扬雷锋精神建设美丽家园"党员志愿者主题党日活动,进一步加强对党员生态环境保护的学习教育,大力传播生态文明理念。活动中,全体党员在"以我为名,守护候鸟!——我志愿成为候鸟守护志愿者!"条幅上签名,向漫步湖畔的市民群众宣传相关候鸟保护知识,清理灌木草丛中和人行道上的废纸、烟头、饮料瓶、瓜果皮和纸屑等各种垃圾,身体力行践行环环境,像对待生命一样对待生态环境"的绿色

#### 网络管理中心网管支撑党 支部——

3月26日, 网管中心网管支撑党支部携手一应青藤南昌国贸阳光志愿服务站, 走进国贸阳光社区开展"我为群众办实事, 志愿服务学雷锋"志愿者服务活动。针对前期调研中收集到的老年人对电子产品及常用 app 使用存在障碍、手机垃圾及流氓软件不知道如何清理、手机支付和公交刷卡等日常常用功能不知如何配置等问题, 对赴现场求助的老年人进行了"一对一"的帮助指导, 消除了老年用户对部分电子产品的使用障碍, 让老年人更好的享受智能技术发展带来的生活便利, 切实为群众办实事。

# 基建办公室党支部-

3月30日,基建办公室党支部携手永丰县石仓村村委共同开展"传承雷锋精神为留守儿童送温暖"活动,为那里的32名

留守儿童送去了温暖与关怀。活动中,通过举行"大手拉小手·筑梦成长——关爱留守儿童"募捐活动,为留守儿童捐赠文具盒、资料袋、练习本、笔等190余件物品。志愿服务团代表李明明和邓耀还与孩子们进行了面对面交流,了解他们的需求和心愿,帮助他们树立乐观积极的生活态度和学习态度。

## 信息技术部党支部─

3月31日,信息技术部党支部联合南昌盲童学校共同开展"信息承载希望,爱心传递光明"志愿者服务活动,在校园中宣讲诈骗电话防范、钓鱼网站防范、伪基站防范等防范电信诈骗知识,进一步提高学校师生的防骗意识和识诈能力。志愿者代表们还与学校师生围绕学校设施建设、学习教育物资配置等情况进行了深入交流,并将大家准备的生活物资捐赠给学生们。

#### 员工能力发展中心党支部-

为大力弘扬雷锋精神,传播奉献友爱 互助进步的志愿精神,员工能力发展中心 党支部先后开展以"百姓讲座"理论宣讲、 "致敬英模"学习宣传、"美丽家园"环保行 动为主题的系列活动, 掀起志愿服务活动 执 蒯 。 在 '白姓讲座"埋论宣讲志愿服务 活动现场,支部书记余蔚中同志以《一张 好的蓝图一干到底》为题,面向社区群众 宣讲习近平新时代中国特色社会主义思 想,吸引了55名社区居民现场聆听。在 "致敬英模"学习宣传志愿服务活动中,支 部派出党员代表深入到退伍军人家庭中 慰问,对他们为保卫国家、守护家园所作 出的贡献表示感谢和敬意;在"美丽家园" 环保志愿服务活动中,中心员工全体出 动,带上手套、垃圾袋等工具,清捡了所在 社区城市主干道绿化带内的垃圾和杂草, 净化周边城市环境。